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Einleitung 
 

Die Online – Umfrage „Die Zukunft der unbemannten Luftfahrt gestalten“ wurde im Zeitraum 

vom 01.12.2024 bis zum 31.01.2025 durchgeführt. Eingeladen wurden alle interessierten 

Modellflugpiloten bzw. Piloten von UAS (unmanned aircraft system – unbemannte 

Luftfahrtsysteme).  

Der Aufruf bzw. die Einladung zur Teilnahme erfolgte auf der Webseite von 

www.modellflugsport.at, im Forum www.rc-network.de und durch den Versand von 

Informations-E-Mails auf der Basis eines newsletter. 

Erfreulicherweise haben 641 (!) Personen an der Umfrage teilgenommen. Das ist ein sehr 

guter Wert, zumal es die erste Umfrage in dieser Art für den Modellflugsport in Österreich 

war. 

 

Wir bedanken uns ausdrücklich bei jedem einzelnen Teilnehmenden. Unser Dank gilt auch 

den vielen Unterstützern, die uns aufgrund ihrer Weiterempfehlung zu dieser 

Teilnehmerquote verholfen haben. 

 

 

 

 

 

 

 

 

Auszug aus der Umfragedatenbank: 

  

 

  

http://www.modellflugsport.at/
http://www.rc-network.de/
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Management Summary  
 

Im Bereich der demografischen Daten ergab die Umfrage die eine oder andere Überraschung. 

Beinahe 80 % der Teilnehmenden liegen im Altersbereich von 40 bis 80 Jahren. Lediglich 8 % 

sind jünger als 40 Jahre. Ebenso interessant (aber naheliegend) ist daher, dass fast 50 % das 

Hobby „Modellflugsport“ bereits länger als 30 Jahre betreiben. 

Die Verteilung innerhalb der einzelnen Sparten ist in der Detailauswertung sehr gut sichtbar 

und aussagekräftig. Speziell die Werte für den Bereich „Hangflug“ und „Segelflug“ sind 

herausragend und beachtenswert. Im Hinblick auf die Möglichkeiten diese Sportarten auch 

ausführen zu können ist es erforderlich, die Genehmigungsformalitäten für den Hang- und 

Segelflug weiterhin voranzutreiben. Wir von www.modellflugsport.at sind daher sehr froh, 

dass wir diesem Bereich schon seit längerer Zeit unsere Aufmerksamkeit widmen – nicht nur 

theoretisch und populistisch, sondern ganz konkret und umsetzungsorientiert. 

Im Bereich der Öffentlichkeitsarbeit wird aufgrund der Auswertung der Umfrage sehr viel 

sichtbar. Jeder zweite Teilnehmende nimmt die Öffentlichkeitsarbeit „Modellflugsport“ 

unterrepräsentiert bzw. überhaupt nicht wahr. Aus unserer Sicht ist das ein Alarmzeichen 

dafür,  dass hier Handlungsbedarf besteht. Ganz offensichtlich ist man hier von den 

bestehenden Medien in Österreich nicht überzeugt. Für unsere Aktivitäten und Initiativen 

bedeutet das eine weitere Intensivierung im Rahmen der Möglichkeiten von 

modellflugsport.at – diese Initiative haben wir bereits im November des Vorjahres 

angekündigt. Die Umsetzung erfolgt nunmehr in raschen Schritten. 

Die Frage „Ich bin mit den gesetzlichen Rahmenbedingungen gut vertraut und fühle mich 

gut informiert“ haben 67 % mit „JA“ beantwortet. Und das freut uns (Dr. Schober, DI Faymann  

und Ing. Rögner) ganz besonders. Das Umfrageergebnis bei dieser Frage ist für uns ein ganz 

eindeutiger Hinweis, dass der Informationsfluss im Zeitraum der Erarbeitung der Umsetzung 

der EU-VO (2020 – 2023) richtig und optimiert gesteuert und vor allem auch ideal umgesetzt 

wurde. Dies zeigt sich auf der einen Seite in der durchgängigen Dokumentation (nachzulesen 

auf modellflugsport.at)  und auf der anderen Seite bei den damalig durchgeführten, 

periodischen Informationsveranstaltungen (sowohl Online als auch in Präsenzform). 

Bedauerlicherweise gibt es diese Informationsveranstaltungen nicht mehr – ein Grund mehr 

dafür, dass wir diese wieder aufleben lassen.  

Aus der Auswertung der Umfrage stehen weitere und vor allem detailliertere Informationen 

zur Verfügung. Vor allem bei den freien Eingabemöglichkeiten im Fragebogen wurden uns 

sehr wertschätzende und vielversprechende Anregungen mitgegeben. Nachdem diese zum 

Teil sehr persönlich waren, stellen wir diese nur in Einzelgesprächen, bei 

Informationsveranstaltungen und anonymisiert zur Verfügung.  

Wir ersuchen um Verständnis dafür, dass wir diese wertvollen Informationen gezielt für die 

weiteren Schritte bei der Gestaltung der Zukunft des Modelflugsports zum Einsatz bringen 

wollen.   

https://www.modellflugsport.at/faq/
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Demografische Daten 
 

Mein Heimatland 

 

 

 

 

Ich fliege bzw. betreibe das Hobby in folgenden Länder(n) 

 

 

Unter „Sonstiges“ wurden unter anderem genannt: Ungarn, Spanien, Kroatien, Dänemark, Slowenien, 

Tschechien, Italien, Slowakei, Polen, … 
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Mein Alter 
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Das Hobby „Modellflugsport“ 

Ich betreibe das Hobby „Modellfug(sport)“ bzw. Flugmodellbau … 

 

 

 

 

 

 

Ich bin in einem Verein Mitglied 
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Ich bin in den folgenden Sparten aktiv 

 

 

 

 

 

Unter „Sonstiges“ wurde genannt: 

Hallenflug, Aircombat, Drohnenflug, Gummihochstart, FPV, Motorkunstflug, Wasserflug, 

Experimentalmodelle, … 

  



Online - Umfrage 2024/25 © DI Faymann und Dr. Schober Seite 9 von 14 
 

Ich betreibe den Modellflug … 

 

 

 

 

Meine Modelle …. 

 

 

Ich baue meine Modelle … 
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Öffentlichkeitsarbeit, Informationen 

Ich nehme die Öffentlichkeitsarbeit für den Modellflugsport … 

 

 

 

 

Gedruckte Medien (Fachzeitschriften, Broschüren, Kataloge, …) … 
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In Foren und Austauschplattformen bin ich … 

 

 

 

 

 

In den sozialen Netzwerken (facebook, Instagramm,. Tic-toc, …) bin ich … 
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Ich bin mit den gesetzlichen Rahmenbedingungen gut vertraut und fühle mich gut 
informiert. 
 

 

 

 

 

Die Rahmenbedingungen und gesetzlichen Auflagen sind nachvollziehbar und 

transparent … 
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Die nächsten Schritte / Aktivitäten / Initiativen 
 

Wir sind überzeugt davon, dass sich die Arbeit, die wir auf uns nehmen, um den 

Modellflugsport in Österreich weiterzuentwickeln, mehr als lohnt. Gerne laden wir zur 

Mitgestaltung und Mitarbeit ein. Jede helfende Idee, jede unterstützende Hand kann dazu 

einen Beitrag leisten. 

Im Detail wollen wir zeitnah folgende Punkte in Angriff nehmen: 

- Intensivierung der Öffentlichkeitsarbeit auf modellflugsport.at  

- Forcierung der newsletter – Informationen 

- Neuaktivierung der Informationsveranstaltungen 

- Ausweitung der Ausarbeitung der Rahmenbedingungen im Bereich „Hangflug“ 

- Genauere Analyse der Zielgruppen im Bezug auf die Altersstruktur 

- Detaillierte Umsetzung der Anregungen aus der Umfrage 

 

Unser Motto lautet daher auch für die Zukunft: 

 

 

 

Herzliche Grüße 

Christian & Wolfgang  

 

Wer etwas will, findet Wege. 

Wer etwas nicht will, findet Gründe. 
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Impressum 
Diese Umfrage wurde von DI Christian Faymann, MA und Dr. Wolfgang Schober erstellt. Die Auswertung 

und Interpretation erfolgte ausschließlich auf einer informellen und privaten Ebene und vor allem nicht 

kommerziell.  

 

Für Detailinformationen stehen wir gerne zur Verfügung – eine einfache Kontaktaufnahme unter 

office@modellflugsport.at und schon stehen wir in Verbindung. 

mailto:office@modellflugsport.at

